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A debreezeni iparosok.
nov. 21.

Szép ünnepet ült a debreezeni iparo­
sok nagy testületé, midőn az ipartestület, 
az iparoskör, az ipartestületi az iparos if 
juság önképző egyesülete s az iparosok 
betegsegélyzö pénztára, tehát hatósági, tár 
sadalmi és humanitárius érdeket szolgáló 
„Otthonját megnyitotta.

Debreczen városának — ha jól hal­
lottuk — 1800 önálló iparossá van s ezek 
a férfiak, egy táborban tömörülve — egy 
jelszó alatt akarnak ezentúl előre haladni. 
Már pedig ha gyermekkéz is összetöri í z 
(gyedül levő vesszőt, mig ha többet együvé 
füzünk belőle, nines erő, mely szét tudná 
azt tömi ; mig egy nagy súlyt egyetlen 
ember ereje semmiképpen sem képes föl­
emelni vagy elmozdítani, töbn ember egyesült 
ért je pedig játszva teszi azt meg ; ha te­
hát erő van az egyesülés s hatalmas ener­
gia rejlik az ősszetartozandóságnak már 
tudatában is, hűl még örvendetes, hát még 
való fényében ! : akkor örülnünk kell iga­
zán, ha egy nagy állami és társadalmi 
c?éloknak szolgáló testület, „Előre“ és 
„Fölfelé!“ jelszavakat tűzvén zász­
lóiéra, ennek védelmére, ennek oltalmára, 
nagvhaszmi czélok elérése végett, munkás 
tevékenységre, összetartó fegyverbarátságra 
tömörül.

Tisztelet annak a buzgó tevékenység­
ben fáradhatatlan ifjú iparosnak, a ki ezt 
a féfiyeT-eredményt kivívta !

Iparosok, mondjuk a régi magyai 
szóval : mesteremberek ünnepélye volt a 
vásárnapi.

Van talán valaki a ki szégyenlené a 
„mester“ szót ? ! A tudomány legmagasabb 
fokán álló egyének, az ismeretesek magas­
lataira jutott férfiak is szeretik magokra a 
„mester“ nevet alkalmaztatni. Krisztus 
urunkat „mester“ szóval illették tanítvá­
nyai ... és talán bárkire nézve is meg­
tisztelő lehet ilyen nyomdokon haladnia!

A földmivelő és a kereskedő osztály 
mellett az anyagi tevékenység területén az 
iparosok osztálya áll meg, a melyelyeken 
kívül a szellemi tevékenységek területén 
mozgó, az u. n. tudományos osztály embere­
ivel találkozunk.

Nehéz és mégis szép az élet minde­
nütt s minduntalan azt látjuk, hogy egyik 
osztály embereinek életét irigylik, s azok 
helyére vágyakoznak át.

Nehéz a földmivelő ember pályája, 
mert mitsem ér az ő becsületes szorgalma 
és munkás igyekezete, ha felülről nem hull 
alá napfény és áldást adó eső az általa 
szántott barázdákon . . . mely igen na. 
gyón szép ez a pálya, melynek erkölcsi 
támasza az istenben való bizodulomban 
és a jövendőbe vetett bizó reménykedés­

ben áll! Mely igen igen nyugodt élet az, 
mely az év négy szakai rendjén úgy osztja 
be a maga munkáit, hogy mindennek meg 
van a maga megszabott ideje, s mikor a 
pontos időbentartástól, tehát csak a ter­
mészeti rendhez való alkalmaz kodás tol függ 
mmden ... és még is éppen itt hull poiba 
a legszebb remény is, ha a természet erői 
kizökkennek egyszer a magok rendes ke­
rékvágásából.

Nehéz a kereskedő ember pályája- 
mert tömérdek kísértéssel jár s ha sze­
gény a földmivelő, az iparos és tudomá­
nyos osztály embere : nem virágozhatnak 
a kereskedelmi üzletek sem . . - pedig hát 
olyan nagyon szép a kereskedő tevékeny­
ségi Köre, ki árui révén összeköti egy­
mással a legtávolabbi földrészek embeieit. 
is ! Gazdaságon fizet a kereskedelem, mert 
hiszen az életnek amaz igényei, melyeket 
a kereskedelmi osztály van hivatva kielé­
gíteni, nem hogy fogynának, de sőt napról- 
napra szaporodnak .... és mégis itt 
látjük a legtöbb csődöt, a legtöbb buká.st, 
mert ha a kereskedelem azt látja el nálunk 
a mi az életben sokszor ennek csak ne­
mesítésért szolgái, a szegénység bizony 
megtöri az ember magasra repülő szálnyai 
lengésér.

Csiky Lajos.

Tárcza.
jÍLSŐ SZERELJÜNK . . „

Első szerelmünk szent, örök !
Miként a gyémánt karcztalan !
Egy ember élet, száz vihar 
Kilépni gyenge — hasztalan !

Szivünkben él az titkosan,
S lágy édes érzést hint belénk,
Ha egy arcz .. , egy ajk . . . egy vonás, 
Hozzá hasonló int felénk ! —

S hantunkon, — hogy ha meg balunk 
Első szerelmünk, — mely örök !
Mint kék nefelejts búj elő 
A giz-gaz, bogáncs, fü között!

Zivuska Andor.

Fráter Erzsébet.
— Egy nagy magyar költő életGből. —

Fenn Nógrádmegyében, a Madáchok ősi 
fészkében sokat beszéltek az ötvenes évek­
ben Fráter Erzsiről, Madách Imre nejéről. 
Az alsó- sztregovai kastélyból szomorú le­
gendák keltek szárnyra. Ä nemes magyar 
udvarház tiszta világát elsötétítette egy köny- 
nyelmü asszony, aki elfeledkezett arról, hogy 
ura jó hazafi voltáért szenvedi börtönét, 
aehát kétszeresen megadással illik elviselnie.
torsát. Madách egy 'honvéd medekültnek 
sdott vendégfogadó szállást a maga hazában.

Több sem kellett a Bach embereinek. Éjnek 
idején zavarják fel nyugalmából a költőt és 
börtönbe hűiczolják, hogy két esztendeig 
egye a rabság keserű kenyerét, lliaba vetik 
latba minden befolyásukat Madáchék előkelő 
ösmerősei ; hiába az édes anya minden áldo­
zata, Madách Imrének lakolnia kellett bü 
neért, melynél nagyobbat ez időben elkövetni 
nem lehetett. És mit tesz Fráter Erzsébet? 
A helyett hogy tűréssel, megadással viselne 
sorsát, hamarosan megfeledkezik hitvesi es 
a»yai kötelességeiről. Vedig micsoda minta­
kép lebegett előtte Majthénvi Zsófiában a 
költő édes anyjában ! Az özvegy régóta élte 
egyedül való, szomorú napjait. Még java- 
korában volt és szép asszony hírében, mikor 
férje meghalt. Három gyermek nevelésének 
és egy nagy gazdaság vezetésének gondja 
szakadt rá. A gyermekek közül a legidősebb 
Imre. Őt elküldi az anya Pestre, öcscsével, 
Pállal egyetemben előkelő úri nevelésben 
részesitteti, ugv, a fiatal Madách kora leg- 
előkelőbb ltjaival, Lónyay Menyhérttel, a két 
Andrássy fiúval Gyulával (a későbbi, mmisz 
terelnökkel) és Manóval, Beniczky Ödönnel 
és másokkal köthet barátságot. Itt tori ki a 
fiatal Madách egyénisége. Milyen szálíinom 
kedély világa van, hogy minden aki es mi ót 
körül veszi, lelkűidében nyomot hagy. A 
barátok, az ifjúkori szerelmek a csalódások 
és örömök, a boldogság és a szenvedés. 
Még maga sincs tisztában maga-magaval. 
Hivatása, rendeltetése van a a körben, 
melybe sorsa állította? Drámát ir, verseket 
ad ki, majd más irányban keresi becsvagya 
kielégítését. A milyen állhatatlan itt, olyan a 

iszerelmében is. Mert I rater Erzsi távolró

sem vott az egyetlen, aki a fiatal Madách 
szivét lángra lobbantotta. l)e az utolsó ! 
Etelka, Amália, Ida mind mélyebb nyomot 
szántanak szivében és fiatalkori költészetben 
mikorra Fráter Erzsi annyira leköti éizékoit, 
hogy elhatározza : feleségévé teszi, rnég 
nagykorúságát sem érte meg.

Tíz esztendős következik azután, a leg­
boldogabb vagy talán egyetlen boldog kor­
szak a költő életében. Mert ugv tetszik, 
semmi becsvágya sem teljesedett oly mér­
tékben, mint óhajtott: a közpályára lep : 
megyéjében lesz szószólója, a küzdelmeknek, 
melyek a negyvenes évek nemzeti érzését 
izgatták. De csakhamar ott hagyja a küzdő­
teret, hatalmas fegyverzetével, mint a limai 
Madách. Mi kedvetlenítette el. nem tudjuk. 
Drámát ir, akadémiai babérra vágyik, müvét 
figyelemre sem méltatják. A házas élet nyu­
galmas réve boldogságot ígér. Ott bag\ja légi 
ideáljait, és szívvel lélekkel veszi magára a 
férj és később az apa kötelességeit. Fráter 
Erzsi lénye, bármily egyszerűnek is lassek, 
kitanulhattam Mielőtt a köVő telesegeve lesz, 
nagyon rövid volt köztük az isméi etseg. 
Majthénvi Zsófia, a kit féltékenyen őrzi a 
Madách család puritán szentéjét, nein igen 
szívesen látja a házasságot Mintha balsejtel­
mek kelnének már akkor mélyen erzo anyai 
szivében és előre látná a gyász ainveka , 
mely fiának családi életére fog majdan oo-

' Valóságos kivi az a tiz esztendő, mez­
ben Fráter Erzsi megaranyozza a kolto t;le­
tét Lírájának sötét hangulatai vevoteny vulta 
föl kedelynes komor zárkózottsága a meg­
elégedés derüjeken oszlik föl. (•vernie - ’n



november19RDdepreczicnt hírlap

mondom : ez- . k.z.16 tisitvisolők k«™-,.. A kép: |herc,A* s,b és magam is aat
Viselőliáí, to6mk“lpc»á"jelentést ''Cm a szociális rendet meg kell reperálni.
Kltóaí»» <"WL«t különben felülről kezdődik a szómé- 
a keze ő tisztviselők anyagi alizmus s ennek sokkal szigorúbb eszközei
^,-wfííar sääU«* ««•**«•• »«f"**mmi “
az illető tisztviselő - ^ uaz eié. AI alulról jövő szoczializmusnak.
intéző bizottság G ^ halljuk, utalással I jje adj isten, hogy ez a kettő egy 
PWELÄ?' melyeket'a pénzügymi- . Jareztéra„ teljes mdülattal ta-

pényt felvagdaltam s a 
lyezve megtaláltam.

pénzt abba bele he-

J. őrmester.

állami költségvetés oizousagi « bi».5^br:s»S
adja ki az egész kormánynak.

Külföld.

Őszi gondolatok.
I A király legfiatalabb unokája. Mária Va
léria főherczegnő egy l^nygyermelIjek adott
életet. A főherczögasszony családi örömébe

I a7 e,rész ország őszintén részt log venni, 
ív) Az Istenek ajándéka, a napsugarasI *» Mávia Valériában aeract3a^,MsegSe

s©£
főbb emberi kívánsága : a daruit, erőteljes, ke^is^
hosszú öregség. feltámadt 1 Nagybetej herczegnö. A bajor trónörökösA Hideg napok alatt egyszene feUamadt ,e|nya Adtí|gUnda herczegnő su-
keavetlen szoczialis kérdések, a szén l. - -----állanota olyat
társai, szép enyhén elpihentek, mart az
embereknek a napsugár és a 
veszi a szájukból a panaszt.

Elandalodva, elmerengve sétál a vua„ 
a barátságos nvájas őszben, nem is mer 
gondolni arra, hogy máról-holnapra egyszer 
csak rajtunk üt a togcsikorgato tel es aj | 
kunkra fagyasztja torzalakban a mosolyt

Ivösan merrbetegeddtt és állapota olyan 
rosszra fordult, hogy a katasztrófa bekovet- 

nyugalom ki- Nézésétől tartanak,

Ha szoczialis mozgolódásokról lehet szó,
én egvtől kezdek tartani.

Koronás fők fognak fellázadni a világ­
rend ellen.

Azt fogják mondani: ez már mégsem 
Gazság, hogy a szegény emberek boldogan, 
békén sétálnak nejükkel karjukon, kézen 
vezetve gyermekeiket, kiveszik vészüket 
minden mulatságból, minden enyelgesbol, 
_ mi pedig itt fenn a trónon majd meg­
fagyunk a ragyogó fényben, a mulatságunk j 
is munka, azonfelül bomba, revotvergolyo, 
tőr, méreg és fejsze jár a nyomunkban. Ív,
nem igazság ! . .

lía erre a kifakadásra jutnak a koronás
fők, igazán nem tudok 
eszembe jutnak az olasz,

Tolvajok furfangja.
— A csendőr újságból —

Egy betöréses lopás nyomozásánál 
melynél a tettes egy 14 éves fiút fején 
meglőtt, hogy a tettet el ne árulhassa

j Ná bán korcsmáros istállójából há­
rom darab hízott ludat loptak el, miután 
előbb fejüket levágták és a helyszínen 
visszahagyták. A nyomozás kezdetben ne­
hezen ment, de aztán a károstól félórányira 
lakó P. Gv. nevű egyén felé irányult, kinek 
házából a'lopást követő napon igen gyanús 
libapecsenye szag terjedt széjjel a kornyé­
kén. A gyanúsított azonban a kikérdezésnél 
beigazolta, hogy a maga libáiból ölt le egy 
darabot. Épen már távozni akartunk, midőn 
a libaólban a libák alá szórt maszat lattava. 
egy hirtelen gondolat behatása alatt, fel­
szólítottam a gyanúsított egyént, hogy a 
libák alól a szalma fészket takarítsa felre. 
A gyanúsított feltűnően szabadkozott, a m^ 
méa jobban ösztökölt gondolatom végrehaj­
tására. Mikor aztán a fészek el volt taka­
rítva, egv a fészek alatt volt deszkával fe­
dett'üregből egy nagy fazék kandikait elő. 
melyből csak úgy nevetett ki az égnek me­
redt három gunár nyaka. Persze ezek után 
csakhamar rendba jöttünk a dologgá .

Cy. J. őrsvezető.

Vegyes.

IIIC^IULL, H'-'o J V , . ,, A.
káros szolgálatában állott seged előadta,
hogy a tettessel bírókra kelt és az a kezét 
a könyökén alól forgópisztolylyal keresztül 
lőtte. Később azonban, 24 óra eletltevel, 
kiderítettem, hogy a tettes a segéd vo t es 
kezét önmaga lőtte keresztül, a nyomozás 

' félrevezetése czéljából.

Egy izben kóbor czigányokat motoztam 
meg és a lopott ékszereket a kocsi elejét 
és hátulját össze-kójő nyújtó la közepén 
készített vajaiban találtam meg.

* legöregebb férfi és a legvénebb asszony.
Mind a ketten a fáma szerint az Egyesült 
Államokban élnek. A világ legöregebb feifi­
ának Roby Noét tartják. Apja rezboru, anyja, 
fehér volt. Harmincz év óta a newjersey-t 
sze"ényekházában lakik és mint maga.
mondja, jövő áprilisban 128 éves lesz- Nyolc 
éves korától fogva dohányzóit es mcrtekie 
lesen ivott. Most már elvesztette szemeviU- 
»át és csak ülve mer aludni, mert atto, 
tart ho"y máskülönben a vér fejébe tódul 
A világ legvénebb asszonya Hallilield Noney. 
Az észak barczelóniat Ellenbourgban lakik 
és maholnap 112 esztendős lesz. Nagyobb 
beteg és alig éri meg az ujesztendot.

Egy alkalommal betörés utján nagyobb
ii[xix „ ______  összeg váltó pénz lopatott el. A nyomok ]
ellentmondani,; helyes irányba vezettek, de a pénzt nem 
a franczia, a találtam meg. Már indulni akartam, mid n

A csodatevő nőorvos.
Bréma közelében Domenhorst faluban

perzsa, az orosz, a német esetek, a velszi^ láttam, ho tepsibe lepény

boldogan pihen meg tekintete és növekvő 
anyagi jólétében nagy tervek fngamzanak 
meg agvában családját, jövendő működését 
illetőleg Csodálatos, hogy Majthényi /soha
uié" mindig bizonyos idegenkedéssel tekinti

LM «Ilid. IUiZiinci/vm —-

az ősz beállta óta mindennap megjelent egy 
fiatalember, aki dr Ronching brémai noor- 
vosnak mutatta be magát.

Mivel a faluban nincs orvos, termesze­

mé" minőig [Jizuuyuo ~
menyét. Megbékült már a gondolattal, hogy 
tán ő csalódott Fráter Erzsiben, de lelke 
mélyen ott maradt a kétség. Nem tudta se- 
ho°v kiirtani. Nfadáchné sem nagyon ragasz­
kodik hozzá. Erezte, női szívevei éreznie 
kellett hogy az a szeretet, melyei logadja, 
nem ’neki, hanem csak a fia teleségének, 
unokái anvjának szól. Milyen igaza volt az 
anvának! A kétségek csak hamar igazra 
váítak Alig hogy Madachot kiragadtak ott 
honából, Fráter Erzsi igazolja azokat. A 
to"olv férj szeretettel, gyöngédséggé! teh 
leveleket ir börtönéből nejének. Gondoskodik 
mindenről, hogy ne élezze helyzete szomorú 
voltát • ellátja bőven anyagiakkal, édes any- 

kéri legyen mellette, tapasztalásaival se 
ie, tanácsaival támogassa. Am l1 rátér Erzs

élet küzdelmeivel, önállóságot, tűrést gyárit minden vasárnap elhívták néhány be
menyétől is. De Fráter Erzsi a dolog kony-l megvizsgálta őket, nagy
nvebbik végét fogta. Rövigdel azután, hogy teghez. az orvos megn«V’ kelet 
magára maradt, csakhamar vigasztalót ke- türelemmel meghallgatta a be „ =
resell, aki bus özvegyi magányának szomo-{kezését és lefolyását, s aztau e0y •' -f \ -i. c EJ!___ TAf orr ic? tolóllo orr\r 1 • *

tiszteletdijai:

reseu, atu uua uí-v^j* j i ~—
ruságait feledtesse. Meg is taialta egy kornyék yecsköből reczeptet is irt. 
beli jómódú íöldesurban, aki gazdag is volt rsekélvfiatal is, csinos. A fáma azt beszélte hogy ez Mindezért nagyon cseneiy
a földesur nem is az egyetlen vigasztaló, követelt. ..
Az édes anya vérző szívvel látta fia családi A betegek nagyon szerettek a ju niu
tűzhelyének bomlását, megszakít minden flatal embert, aki többnyire mégis
összeköttetést menyével, hallani sem akar I . .. .. n„v hogy már csodaorvostöbbé róla, V. egész felső vidék beszél már gyógyította JWWMW műtéteket is 
Fráter Erzsi botrányos viselkedésétől s mi- hírében állott. Lugulooo n „y kor egy iosonczi ‘mulatságon megjelenik, I végzett, khloroform narkózissal minden
rövidesen kitánczolják a teremből._____ & I g^ség nélkül.

A botrány ilyetén nyilvánosságra kerü- , vasárnap azonban megjárta x
lése betetőzi a Fráter Erzsiről keringett hí- ' |erésze"edett, elesett az utczán,-eket. A költő pedig börtöne szomorú ma-1 fiatal orvos. ieiesze0euo ,
gányában álmodik az ő szabadulása örömei

eieg hoki a rc,l"> * J , v, ,. irt leveleiben egyre panaszkodik. De 
kább kikel anyósa ellen, aki nem tud sehogy 
rnegbékülni menyével. O, aki özvegyi voltá­
val mindig megtudott derekasan allam az

iát kéri legyen mellette, tapasziaiasaivai se- ről, szeműn icsímj Ujm.oiori«oo,., 
íitse tanácsaival támogassa. Am Fráter Erzsi „vászos martiromságának megváltásáról.
úgy látszik ugyan rossz gazdaasszony Sohse - -
elég neki a pénz, melyet kap. Madachhoz v . .. ------ --------’--nii, no légin

yiiuau íu mucii tv 0.1» yj
szétdult fészke újra felépítésén, felesége___ t ’ - __ «z,A ■» n 1 r muenrAllúci4»'AI i/íl
Milyen volt az ébredés ? Nagyszerűen 

felelj meg reá az Ember Tragédiájában.
Róna Béla.

> j

és elaludt. , , , .
A falu rendőre a községházara _ vitte,

ahol részegségében kifecsegte, hogy o nem 
orvos, hanem csak közönséges laka os le
gúny s nem is Ronchignak hívjak,
Knoch6 Ágostnak. ,. . ..

Mindez csakhamar be is igazolódott,

4
:;/i /
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01 ért a brémai rendőrség is megállapította 
Knoche személyazonosságát.

Az élelmes lakatoslegény azt vallotta, 
íiogy csak passzióból csapott (tel vasai na­
ponkint nőgyógyásznak, büszkén hivatkozott 
arra hogy három hónap alatt hetven súlyos 
beteget gyógyított meg. Mivel Brémában a 
kuruzslást nem büntetik, Knochét csak ha­
mis név használatáért Ítélték el 50 márka 
pénzbüntetésre.

A szétszedett ezredes.
Természetes Amerikában esett meg. 

Parker ezredes a legutóbbi spanyol Ameri­
kai háborúban a íilippini szigeteken harczolt 
Hősi tetteiről egész Amerikában beszéltek.

A háború végével fél karral, fél lábbal ke- 
Tült vissza a hazájába az ezredes.

Csakhamar azonban hire hamva se volt 
bénaságának. Karját mozgatható, hajlítható 

mükézzel pótolta, hiányzó lábát pedig mű­
vészi kivitelű, mesterséges lábszárral helye 
sitette. Csak alig látható biczegése vallott iá 
hogy nem egészen épek a tagjai.

Az ezredes a napokban New-Yorkba 
érkezett s egyik előkelő szállóban vett ki 
lakást. Lefekvés előtt behívta a szálló néger- 

szolgáját.
— Csavard ki a jobb karomat! 1 moi

dúlt a szerecsenre. A hüledező inas alig mert 
hozzá nyúlni a karjához.

— Erősebben ficzkó! — kiáltotta az
ezredes.

Néhány pillanat múlva az asztalon he­
vert a jobb karja.

Az öreg katona nyugodtan leült a parti 
tagra.

— Csavard ki a bal lábam ! — adta ki
a parancsot.

A néger legénynek verejték ült a hóm 
Inkára nagy ijedelmében. Micsoda veszedel­

mes utas lehet ez, a kinek a tagjai csavarra
járnak. Engedelmeskedett.

_ jól van, öcsém — szólt az ezredes
Xiutsd oda a sarokba a lábamat. Most pedig 
csavard le a fejemet! - folytatta a nélkül, 
hogy avczának egy izma rándnlt volna.

A néger megmerevedett a bámulattól, 
azután hirtelen egy pillanat alatt az ajtónál 
termett s eszeveszetten rohant le a lépcső 
kön. Még most is meg van róla győződve, 
hogy maga Belzebub állott előtte.

vadászpuska, nagy büszkén indult el hát a 
tapsifüles gyilkolására. Hangzott már a pa­
gony a hajlók lármájától, ami tro barátunk 
puskacsöve elé is nem egy nyúl került.

A koczavadász rá is puskázott, de bar 
nem épen gyakorlatlan czéllövő volt : egyet 
se tudott eltalálni még három lépés távolból 
sem. Bosszantotta a dolog szörnyen s dél­
ben hangoson ki is takadt a méltó tál saság
előtt: , . „

_ Boszorkányság van a dologban 1 Ezé
két a nyálakat nem fogja a golyó !

I s hogy bebizonyítsa a társaság előtt, 
hogy nem ‘ messze áll a czéllövésben Teli 
Vilmostól 10 lépésnyire kitett maga elé egy 
kalapot s egymásután háromszor keresztül 
lőtte. A vadász tapsolt. A vadász arcza ra 
gyogott a diadaltól.

De délután, mikor újra folytatták a va­
dászatot, megint csak cserben hagyta a 
szerencséje, ügyetlen tapsifülest sem bírt 
leteriteriteni. Kétségbeesve tért haza estefelé 
a mezőkovácsházai portára, ahol már keszu 
a vacsora a Nimródok számára. Az öreg 
Evtsey akkoi odafordult az Íróhoz :

_ Kedves barátom, a feleségem makos
csikót akar főzni vacsorára. De nincs elég 
mák. Kérlek, add ide. a töltényeidet.

— Minek a mákos csikhoz az én tolté-

nyeiIAnnak, hogy puskapor alig van bennük
csak mák. Azért nem tudtál egy nyulat sem
eltalálni. . ..... .

A koczavadász egy kicsit meghökkent
de azután jót nevetett.

- Kitűnő tréfa! Hát akkor hogy lőhet­
tem vo na keresztül délben a kalapot ?

_ Most már az öreg ürtsey mosoly-

° _ Úgy öcsém, hogy én állottam a há­
tad mögött a dombon, egyszerre lőttem, 
veled s az én lövésem talált . . . Hát azért 
csak add ide — a mákos csikhoz a patron-
jaÍdaHivta azután az Írót Ertsey bácsi más­
kor is vadászatva, — de bizony hiába!

kezése után az elnök táviratozott 
Ő felségének, hivatkozva Erzsébet 
napra, kegyelmet kért Papp Béla számúi a

az utolsó perciek.
Mióta a kúria elvetette a semmiségi 

panaszt s ezt Papp Béla megtudta, foly­
ton izgatott. Védője legutoljára 16 napelőtt
beszélt vele. .... . . .Papp Béla rendkívül izgatott, éj­
szaka nem alszik, álmából felriad, rettenetes
rémes álmai vannak. . ,

Papp Béla két hó alatt tíz evet ore-
gede jes0ványodott, arcza sápadt 
szemei beesettek, — az egykori dólczeg hu­
szárhadnagy ma már rom . - • A kegye­
lemben biziks hiszi hogy még 
az utolsó pillanatban is megérkezik a ke­
gyelem.

Arról,
0 felsége 
most se in 

A városban

— ami természetes is hogy 
aláírta halálos ítéletét — még 

tud semmit, 
hangulat Papp Béla ellen

Egyről-másról.
Vadász tréfa.

Most temették el llegyközkovácsiban, 
Biharmegye egy kis csöndes helységében 
egy nagy bihari gentry csalud tejét Eitsey 
Gézát, aki nemrégiben a képviselőház typi- 
kus alakjai közé tartozott. Három cykluson 
át képviselte a bihari kerületet, amíg a ku­
ruc/. Rigó Ferenc?, ki nem szorította a he 
lyéből.

Nagy gavallérnak ismerték az öreget 
képviselőtársai is, Biharországban pedig hi­
res volt vendégszeretetéről a mezőkovács
házai nemesi kúria.

Az öreg ur nagy kedvelője volt a tré- 
ának s most is beszélik, hogy megtréfált 

^.^yy^^or egy neves írót, akit 11 atal komban 
meghívott magához vadászati a.

Az irónák sohase volt még a kezében

Papp Béla felakasztása,
Debrecztn, uov. 20.

Mint lapunkban előre jeleztük, a szath- 
mávi testvérgyilkos - kivégzése csütörtökön 

r“ végbemenni. P a p p Béla teljesen meg 
van törve. Az Ítélete t ma délelőtt hir­
detik ki előtte. K egyele rn é r t is folya­
modott az ügyvédje, de azt hiszik, nem
kapta meg. „

Tudósításunk erre nézve a kővetkező .

\z ítélet,
Papp Bélának halálos ítélete ma hétfőn

reggel érkezett csak meg Szatmávra Az íté­
let megérkezése után Balba Lajos törvény- 
“éS elnök kérette dr Kelemen
Samu ügyvédet VavV Béla ,Seniaks vednjet

értesítette az ítélet megélkezéséi ő .
Z soldi cs mint tudjuk kegyelmet 

kapott.
Kegyelmet kérnek

Papp Béla védője táviratilag kegyelmet 
kért. Az elnök maga is btzik a megkegye -

mezésbeo. eszeik _ ,|(lgy az Ítélet megér-

irányul, — Biztosra veszik, hogy ő felsége
sem m leseire semkegyel­
mez meg s Papp Bélát kivégzik.

Báli Mihály megérkezése.
Báli Mihály kedden érkezett Szatli 

márra. Az állomáson felismerték és mon­
dották.

Ez Báli!
Báli megérkezése után pribékjeivel azon 

nal zárt kocsiba ült s egyenesen a kir. 
ügyészséghez hajtatott, honnan a logliáz 
épületében számára kijelölt lakására ment.

Mikor lesz a kivégzés ?
\ kivégzést közbejött események miatt 

csütörtökre halasztották Úgy volt, hogy 
Papp Bélát ma, azaz kedden akasztjuk 
Ezt hirdette mindenki Szatmáron. Közbe 
jött azonban E rzsé b e t napja s a szat­
mári törvényszék táviratban kért kegyelmet 
és ezért halasztották el csütörtökre.

Végleges megállapodás es az ui büntet) 
rendtartás szerint az ítélet kihirdetést kö­
vető 24 óra után, tehát csütörtökön reggel 6 
órakor lesz.

Az akasztás lefoly ása.
Nem érdektelen tudni, hogy kik lesz­

nek jelen az akasztáson.V/. uj bűnvádi perrendtartás o03. sza
kasza értelmében a kivégzésnél az. aktust 
vezető kir ügyészen kívül a törvényszék 
által kirendelt bíró és jegyzőkönyv vezető 
a közigazgatás egy magasabb hivatalnoka, a 
fogházfelügyelő, a lelkész, és a halál bekö­
vetkeztét igazoló 2 orvosnak kell jelen lenni, 
A rokonok és a védő szintén jelen lehetnek, 
ezeken kívül a kir. ügyésznek jogában áll a 
helyi társadalom előkelőségeiből is párnak
bebocsátást engedni. ,

Az akasztás lefolyásáról szóló részletes
tudósításunkat pénteki számunkban találják
olvasóink.

$»api> üóla családja.
Papp Bélát mióta az esküdtbiróság ha­

lálra Ítélte családja tagjai közül senki sem
látogatta meg a börtönben.

Apja, anyja, a testvérbátyja, k. Ameri­
kából azért jött vissza, hogy öcscse ellen 
vallomást tegyen — nem érdeklődnek 
utána.

V

hí
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egyedül

A városban alig fordultak meg kétszer 
Udvari birtokukon vannak állandóan. _e 
I e s é g e — kit a kúria mar jogérvénye 
sen elválasztott s 5 éves kis ka sem a o 
vatták meg, pedig a gyilkosnak 
vágva az, hogv gyermekeit me|
láthassa ^ vágya azonban nem teljesült, 
mert anvja nem engedi, hogy láthassa azt 
az embert, ki apja volt s aki a bitón fejezi 
be életét.

egysze

lakó 11 o r so s Ferencznél kártyáztak, s el-

szoktak tanyázni. A rendőrség a leljelentesie 
tegnap este Borsos lakásán házkutatást 
tartott, s rövid keresés után elcsípett 6 ha­
mis kártyást. Bevitték őket a bűnügyi osz­
tály börtönébe.

_ A képtárlat deficzitje. Debreczen kö­
zönsége szomorú bizonyítványt állított ki 
ma„a felől a képkiállitás alkalmából lapunk 
eleitől kezdve melegen karolta fel a képki­
állitás ügyét és azért most érdieden előt­
tünk, hogy a kiállítást alig lát ogat] á k 
Pedig mint többrendbeli kritikánkból is 
kitűnik, sok szép kép van ott. — Azt az 
értesítést vesszük, hogy eddig a rendezőség 
nek 700 írtjába van a kiállítás, ennyi a de- 
fíczit. — Mig Nagyváradon jól sikerült, a 
nagy Debreczen akarja magára vonni a vá-

tudnak hizlalni,

fedelű könyvecskével utaztak át és azt
mondták, hogy a belügymi
küldte ki őket kéregetni. Ily módon par
szekér álelmi szert szedtek o»sze. A czi„a 
rívok at szabadlábra Uelyeztok,

tám
— Napirend. Szerda, nov 21. f rofsr. 
Bméut. rám. katholikm: U t t ó. —s : iiineut. rum. • - ,,or

gör. katholikm: Mihály, (nov. 4.) zsidó. Z>.
l‘ab C£ekél: G óra 28 perez, nyugszik 4 

. rr.u i.Ai • ki Ara AS nnrez :

Írásbeli érettségi vizsgálat deGzember 10 14.
napjain jelentkezni keli decz. 9-ig az igazga-

__ 2ÍS hírek. (Börtönvizsgálat.) A
napjain jcicu^mi. —-------- -- - , helybeli ügyészség börtöneiben tegnap fe-
tóságnál. Szóbeli érettségi pót- és javítóvizs- !jezte ba a vizsgálatot 1 g y á r t ú Sándor 
gálar decz. ‘20-án, jelentkezni kell decz. 19 kir. táblai főügyész, mely már 8 napon ke- 
déli 12 óráig, resztül tartott. Igvártó megelégedését fejezte

— A CiUdadoktor külföldön, ki, mivel a vizsgálat filyamán mindent rend 
áo ai Mihályiéi a debreczeni hires cső- ben talált. (Önkénteseink Debrecenben.) A 37

dadoktorról szól az ének, a ki a debreczeni!és 39 ik gyalogezred önkéntesei szamszenn 
üaüoktonoi .................... .. 42en e hó 28 án indulnak el Nagyváradrólkir. járásbíróság által közegészség elleni ki­
hágás miatt több Ízben el volt ítélve s bün­
tetésének egy részét le is csücsülte. Azon­
ban resornálva mindig maradt valami. ígyban resornaiva minőig maiauu • u.u...... .....---------- ... m
a napokban kellett volna neki megjelenni Papp Kovács ferencz lohadna y ki 
a napuixucm ... . ..of0,wácárlá«nk.i A kiá ltáson

WiíiS«

X X V I II 1 H K K.
— Támadás az utczán. Szinte in

hetetlenül hangzik, hogy Debreczenben akad 
olyan fiatalember, ki ismeretlen nőt az ut- 
czán inzultál. B. Gy. kinek nevét ezúttal el­
hallgatjuk e hó 28 án vasa r nap este
állítólag becsipve haladt a Csapó utczan i . Ut csak sertést
J. nevű barátjával, mikor a Paris Jávéhaz i ’ké nJ<et nem vesznek. - Ezt nem hall­
előtt összetalálkozott Mezei Andrásnc ai,• ^ Mhivj||k Debveczen müpártoló
ki férjével hazafelé tarto«. ^ j közönségét a kiállítás megtekintésére.
,r\ per szólította. Mezei ránvalt, nog> mii .S a nejétől, mire ót 15. Gy. oly erővel | _ SzaloM tolvi], S a r k a ó l
lökte meg hogv az utcza sarába esett es, Andrásáé depreczem lakost még pli 
kezét Ts megsértette. Erre elkezdett rend- jnapja kirabolták. = Mig férjével és kis 
őrért kiáltozni, de mire a rendőr eljött fiával felment a puezra, addig ösmeretlen 
volna a szám adó barátjával együtt elsietett, tettesek egy értékes bundát, egy oldal 
V rendőr a Csap ó-utezai kaszárnyánál szalonát elloptak. Sarkad] ne az m na 
foata el az ifjút, ki Fekete Imre joghallga- bejelentette az esetet a rendőrségre hol 
tónak mondta magát és hamis lakást mon-jtegnap este kihallgatták. Azt h,Síl> h°gy 
dott be. — Ezért vonta felelősségre a bűn- a tolvajlást szomszédja követte el. 
ügyi osztály tegnap este B. Gy-t és durva A vizsgálat erélyesen folyik, 
megtámadásáért 30 koronára ítélte. í .— Kinevezés. A m. kir. pénzügy mi nisz-

Pntln és iavitó éret ségi vizsgálat. A ter a debreczeni m. kir. pétizügyigazgato-- Potl° 68 Í J Lvmnasiumban a de- Sághoz Leuchés István beregszászi pénzügyi
debreczeni ey. rét fö^ranas^™ “ á. fogalmazót pénzügyi segédtitkárra vegteges
czemberi pótló- és javító éiettseBi - n I minőségben kinevezte,
latok a következő napokon tartatnak . 1.

Főispán iogau ucioi«» « -------- , .
lai elnök fogad délelőtt 10,órakor. - 
mester fogad kedden es penteken délelőtt II 
órakor. — Törvényszéki elnök fogad 10 órakor
— Máv. üzletvezető hivatalos , órája 3 órakor.
— Akadémiai igazgató hív. óraja délelőtt

Főiskolai nyilvános olvasó nyitva hétfőn 
szerdán és szombaton délután 3 óraiul b-W
— Anyakönyvtár zárva. Városi, könyvtár zárva.
— Vármegyei levéltár nyitva egesz nap. '
iskolai levéltár nyitva. — Képgyűjtemény az an_ 
könyvtárban zárva. — Csokonai szoba a kei es 
kedélmi akadémián zárva,
iskolán nyitva vasárnap - 
a főiskolán vasárnap nyitva. - Váron tori* 
kör nyitva hétfőn, szerdán es szombaton d 
után Füvészkert a gazdasági tanmtezetnu 
nyitva. — Gzéllövészet minden vasai nap a

l”agiÄ^ December 1. 18M-ikE
államsorsj. Török sorsjegyek. ,vk,h

Sorrend : Nov. 18. Banket a Bikában
ít-ste iparos ifjak d a l e s t e y
kában - Nov. 25. Csokonai kor teloivas»
ülése."November 17-dikén az angol társalgó»
kör felolvasó estélye., Iltn75t

x Olcsó husmarési üzlet. Bethlen utcza 
29-ik szám alatt a Füvészkert-utraa sarkán 
levő házamnál, hús mérési üzletemben kap­
ható : 1-ső minőségű marhahús egy kg.• «b 
kr 2 od rendű 40. Marhahúson kivultm,^ 
dísznóhus kolbász, zsír, stb kálogramonként 
változatos, folyó árak mellett kapható.

Becses pártfogást kér tisztelettel .
Byarmathy Janas.

Debreczenbe, hol már meglelték az alkal­
mas he.viséget is az iskola czéljaíi a. Az 
önkéntesekkel együtt helyezik át városunkba

a helybeli bíróság előtt ítélet kihirdetésié 
s egyszersmind 6 havi elzárás büntetésének 
foganatosítása iránt, de ő nem jelent meg 
hanem elment messze nagyon messze a 
poroszok fővárosába Berlinbe, a hol talán 
szerencsés fog lenni, mint itt s nem fog­
ják annyiszor háborgatni orvosi, működé­
sében.

— Az ifjúság átirata. A sehneczbanyai 
bányász- és erdészakadémia köre, a múlt 
najiokban foglalkozott a debrec z e ni 
ev. ref. jogakadémia ismeretes átiratá­
val, melyet az a magyar egyetemi viszo­
nyok tárgyában hozott. Az akadémiai ifjúság 
gyűlést tartott ez ügyben s rosszalását 
fejezi ki a fölött, hogy a budapesti egyle­
temen politizálnak. Elítéli egyben mind­
azok at, a kik bárminemű czimen megbont­
ják az ifjúság békéjét.

Hamis kártyások. Tegnap dél­
előtt nehány csavargó a bűnügyi .osztálynál 
azt panaszolta, hogy a Salétrom utczában

képző tisztet is. (Kepvásárlások) A kiállításon 
tegnap újabb vevők jelentkeztek Dr. tüdős 
János és dr. Magoss György vásároltak egy 
egy értékes festményt. Mint értesülünk, az 
irányadó körökben mindjobban erősödik az 

vélemény, hogy a város is vegyen 
egy nagyobb szabású festményt a létesí­
tendő városi múzsám számára.

— A lelenczhiz ügye. A város által épí­
tendő lelenczház ügye a megvalósuláshoz 
közeleg. Az alapszabály tervezetet a tőispán 
pártolólag terjesztette fel a belügyminiszter­
hez, honnan párnap alatt leérkezik. Er­
ről szól a »Szálló Lelevek mai soro­
zata.

— Szédelgő czigányok. Már megírtuk, 
hogy csizmalopásért, mit K i s Sándorné 
rovására követtek el, két czigányt elfogtak
Sárándon Kalmár S örsP^^snh°k 
Porcsi n Ambrus lovasrendőr honnan 
Debreczenbe kisérték be. A kihallgatásnál 
pár érdekes részlet derült ki. lg> az is, li 
a két czigány a falvakon egy fekete vászon

Társaság.
Debreczen, nov. 20.

A lapunkban az András napi böjtökre 
kitűzött kérdésre megérkezett az első vá­
lasz. Illatos rózsaszinpapiron sajműködik 
benne a kis aranyos uj munkatárs, ki csak 
a kereszt nevét irta alá. Azt állítja, hogy 
irtózik a »bajuszos« férfiaktól.

Ennek mély értelme lehet. A levelet 
teljes hűséggel itt adjuk, s kérjük uő olva­
sóinkat, hogy ők is kövessék U o u pél­
dáját. —

András napi bojtról.
Tavaly András napkor volt, hogy 

nagyon elfogott a vágy a jövőmet takaró 
sűrű fátyolt egy icz.it piczit felleb entern.

Kiváncsi voltam, hogy a sors által 
számomra kijelölt lovagomat milyen alak 
ban fogom meglátni.

Böjtöltem.
Este lefekvéskor megettem a bárom 

buzaszemet, utána megittam három viz- 
cseppet.

Az izgalomtól szivem ugy dobogott, 
de ugy. Titkon titkon egy sötét szempárra, 
gondoltam, hátha 7 . . .

Elaludtam, álmondtain.
Mit 7
Borzasztó !
Egy hatalmas szénfekete torzonbon.. 

bajuszt láttam egyebet semmit.
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Azóta aggodalommal figyelem meg a 
körülöttem fel-fel bukkanó férfiak baju­
szának állását, nem-e hasonlít az álmom­
ban látott mókus farkhoz.

Egészen kétségbe vagyok esve, mert 
óh, én kinem állhatom a bajuszos férfi 
akat!

IF,OK.

Debreczeni szenzáeziók.
— Saját tudósítónktól. —

(Elásta a gyermekét.)
Egy megtévedt hajadon — kinek a 

vizsgálat érdekében kénytelenek vagyun k 
elhallgatni a nevét — nem tudott mene­
külni bűnös viszonya következmény e 
elől.

Hogy palástolja szégyenét, — gyerme­
két — egy kendőbe csavarta s kivitte 
a hatvan-utczai temetőbe, ahol elásta.

Névtelen levélben hozta valaki az ügyész 
ség tudomására, akinek a bűnös tettről tu­
domása volt.

Az ügyészség azonnal megindította a 
nyomozást s a vétkes hajadont — a kire 
rábizonyult a szörnyű cselekmény— vizsgá­
lati fogságba helyezte.

A nyomozás tovább folyik.
(Lövöldöző lakó.)

T—s háztulajdonos, mivel az egyik 
lakója már régibb idő óta adóssa a ház­
bérrel, végrehajtást foganatosított ellene.

A lakó máskülönben intelligens és is­
mert úri ember, ezen annyira feldühödött, 
hogy ökölre ment a házigazdájával, majd j 
befutott a szobájában levő forgó pisz­
tolyáért s belőtt vele a házi gazda ab­
lakán.

A golyó szerencsére senkit sem talált, 
de igy sem kerülte ki az indulatos ember a 
következményeket, mert ez ügyészségnél 
gyilkossági kísérlet elkövetéséért megindítot­
ták ellene az eljárást.

(Ékszertolvaj.)
Nemes Gábor G arai utcza 9. sz. 

alatti lakását, mint annak idején megírtuk, 
ismeretlen tettes feltörte s onnan h e t v e n 
e g y forint készpénzt, két arany gyűrűt, 
egy ezüst órát s több értékes ruhaneműt 
ellopott.

A rendőrség hosszas ideig hasztalan 
kutatott a tettes után, mig végre tegnap, — 
Dobos József rendőrbiztosnak sikerült a tet­
test kinyomozni és Orosz Sándor nvir- 
mihálydi születésű csavargó személyében 
elfogni.

A lopott ruhaneműket nála hiánytala­
nul megtalálta, de a pénzt akkorra mind 
elkártyázta, a gyűrűt és órát potom 
árért eladta.

Letartóztatásakor tettét beismerte s 
igy ma már átkisérték az ügyészség
börtönébe.

Szálló levelek
A senki gyermekei

Állítsanak f i lelencz házit
Debreczen, nov. 20.

Minden hónapban elvisznek pár gyere­
ket Debreczenből. Jelenvalók, de mégis mesz-

sze tájra kerülnek el, honnan legtöbb eset­
ben vissza se térnek. ,

Debreczen apátián, anyátlan árvái eze k 
kikről apjuk tudni nem akar, anyjuk meg 
kidőlt az élet küzdelmében.

A város veszi védelme alá a lelencze- 
ket, dajkaságba adja és havonta 7 frtot fizet 
értük a dajkáknak.

Sajnos, igen sok lelkiösmeretlen ember 
ki gyermekét kiteszi, és a város alig elvisel­
hető terveket vett a nyakába.

Meg azután nincs elég dajka Debreczen 
ben. Még úri emberek gyermekeinek is más 
honnan kell hozatni, a lelenczek legnagyobb 
részt mesterséges táplálásra szorulnak — ha 
akad ki őket elvállalja.

Így történik azután, hogy ezideig ez év­
ben közel 8—400 gyereket kellett elküldeni 
Kassára, az ottani állami lelenczházba.

A magy a r gyermekeket elviszik a 
tótságra és ott át gyúrják őket Medron széllé 
méhen pánszláv agitátorokká.

Ezen akart segíteni Debreczen város 
tanácsa Roncsik Lajos kulturtanácsnokkal 
az élén, — mikor lelenczházzal kapcsolatos 
gyermekvédő egyesületet alakított.

Előttünk fekszik az alapszabálytervezet, 
mit Roncsik Lajos tanácsnok szerkesz­
tett és jelenleg megerősítés végett a belügy­
minisztériumban van.

Tanulságos kis füzet, mely felvilágo­
sítást nyújt az egyesület czélja felől. A 2 §. 
szerint az egyesület czélja : Lelen­
czek, teljes és félig árva, nemkülönben 
ideiglenesen és erkölcsileg elhagyott 
gyermekeknek felvétele, illetőleg segítést 
gyógyítása és nevelése 7, ha le 
hető 14 éves korukig. Általában a gyermek 
védelem minden rendelkezésre álló utón 
való előmozdítása és népszérűsitése.

Továbbá keresetképtelen v á randú- 
s o k, gyermekágyasok segítése, illetőleg 
felvétele ; dajkaságra alkalmas szegény 
nőknek ilyenekül elhelyezése.

Igazán nemes czélokat tűz maga elé az 
egyesület és ezért dicséretre nem is szorul. 
Lássuk, mik lesznek eszközei.

Számit alapítványok, tagdjiak, hagyó-: 
mányok és hatósági segélyek, tápdijak, mu­
latságok jövedelmeire, tehát úgy az egyes, 
mint a társadalom adakozására.

Az egyesület ügyeit vezeti: a) az igaz­
gatóság : b) választmány ; c) a közgyűlés.

Fontos, hogy a város négy taggal sze­
repel az igazgatósági tagok között. Ez bizto - 
faltja abeleszolási jogot az intézet 
ügyeibe.

Az orvos a lelenczeket s elhagyott 
gyermekeket az intézetbe felveszi vagy elu­
tasítja : a felvételekről s az elutasításokról 
az igazgatóságnak jóváhagyás végett havonta 
utólagosan jelent kezeli a betegeket s a 
költségvetés keretén belől utalványozza 
az egyesület szükségleteit.

Közgyűlést évente egyszer tártának; ott 
választják a tisztviselőket, beszámolnak az 
egyesület ügyeiről stb. Határozatképességbe z 
50 tag kell, mi nekünk soknak látszik.

Mint látjuk, a lelenczház ügye a meg­
valósuláshoz közeleg és ezért felhívjuk Deb­
reczen társadalmát, hogy sorakozzon erős 
talankszokba és harczoljon a lelenczháznak 
még a j ö v ő é v e 1 e j é n való felállítása 
mellett

Még megérjük, hogy akkor a t ó t gyere 
két is a Debreczenbe hozzák magyar leve­
gőt és hazafiságot szerezni be.

Szinhá*.

X Pécsi A. vendégjátékai. Mint
biztos forrásból értesülünk, Pécsi Aranka 
lapunk kedvelt tárczairója, művésznő, e hó 
29 és 80 án a városi színházban vendégsze - 
repel. A Ki s Lord és az Arany em- 
ber ben lép fel a Noé m i szerepében 
Pécsi Aranka naturalista, nem járt színi 
tanodába, annál meglepőbb az a bámulato s 
könyedség és tehetség, mivel a szinpado n 
mozog. — Nyáron a fővárosban is fellépett 
és akkor a legtekintélyesebb lapok nagy di­
cséretekkel emlékesztek meg művészi játé­
káról. Mély várakozással nézünk mostani 
vendégfellépései elé s felhívjuk a színház­
látogató közönséget is, hogy érdeklődésével 
tüntesse ki majdan a rövid idő alatt híressé, 
lett, amatör művésznőt.

Legújabb.
Kiirtott család.

Arad. nov. 20. Szent-Benedek község­
ben Roth Jakab nyugalomba vonult keres­
kedőt, feleségét, tizenkét éves húgát meg­
gyilkolták. Roth fejét teljesen szétdarabolták 
Rothné az előszobában feküdt összekötött 
kezekkel és széthasított koponyával. A kis 
leány a szobában a padlón feküdt átmet­
szett nyakkal. A csendőrség kiderítette, hogy 
a gyilkosságot Vadláska Magda szolgáló, 
kedvese Padluzsán András és ennek test­
vére János követték el s 500 frtot raboltak, 
Mindhármójukat elfogták.

A czár állápota.
Livadia, november 20. Tegnap a kö­

vetkező orvosi jelentést adták ki : Miklós 
császár a tegnapi napot jól töltötte. Este 9 
órakor hőmérséklete 387, érverése 72 volt. 
Éjjel a császár nagyon jól aludt. Ma reggel 
állapota kitűnő, testi ereje teljesen kielégit& 
volt. Reggel 9 órakor hőmérséklete 38‘4, 
érverése 68 volt.

Rablógyilkos asszony.
Győr, november 20. Gvőrszigeten teg­

nap gyilkosság történt, megölték Mészáros 
Istvánné nyolczvanhárom éves koldus asz- 
szonvt. Az öreg asszonyt szállásadója, özv- 
Prokop Jánosáé ölte meg, aztán kirabolták 
Prokopné már beismerte a gyilkosságot, 
Áldozatát előbb kalapácsosai fejbeütötte s 
miután nem halt meg mindjárt, megfoj­
totta.

Goldatin Mór debreczeni bankiroda

Tőzsde.
tudósítás*.

1901. áprilisra 
1901. októberre 
1901. áprilisra 
1901. áprilisra

Tengeri 1901 májusra
Páris csendes, Berlin V« márkával, Liverpool 

7/g pennyevel olcsóbb,
tartott.Irányzat



nEBKECZKNI HÍRLAP.

Különfélék.
Egy kai -ndornő vallomásai.

Düris Katalin nevű bonnet — volt gaz­
dája dr ünody Géza feljelentése tolytan 
gyermekcsempészés és zsarolás miatt a ren 
őrség letartóztatta.

A kalandornő letartóztatása miatt ala­
posan megszorozta a rendőrség azon 
tagjait, akik a Zriuyi-utczai palotában a 
elmúlt szombatról vasárnapra virradóra ügye­
letesek voltak. Nem aludt az éjjel senkisem 
ott. Minden fél órában felhangzott a hys- 
terikus görcsöket szimuláló nő remes 

sikolya.
A lépcsőkön szerte futkároztak az or­

vost fi ivó és csillapító szereket vivo rend­
őrök s igy tartott ez egész éjjel.

Vasárnap délelőtt előbb töredelmes 
vallomást tett; elmondta, hogy magzatai meg­
ölte és egy pinczébe elásta. kijelöltErre detektiveket küldtek ki, a Kijeion
ház pinczéjébe. Pár perczczel később az 
egész vallomását visszavonta s az erroi 
szóló jegyzőkönyv aláírását is megtagadta 
kijelentve, hogy neki soh’se volt gyei me e,
s ieyKSbea|vÄa.r'Elmondta, hogy 6. 
egy zsaroló szövetkezetnek az eszköze volt. 
A széles és kiterjedt körben működő csaló­
szövetkezet arra a czélra szervezkedett, hogy 
gazdag, kikapós férjeket zsaroljon meg apa­
sági keresettel való fenyegetés utján.

Innen-Onnan.
A tisztességtelen verseny.

Hajnali három órakor, midőn Ö.tedamár 
látható volt ez az öreg ur iölsietett a » 
zetre és szó nélkül a tengerbe vetette

magát.
A hajó kapitánya nyomban horgonyt ve 

tett és mtn'őcaolnokot küldött az öngyilkos 
megmentére, d, minden k.ul* h-.h«.lo

n.k b™DJ“^iltol lauul ellőni, elnyel
lék a tajtékzó habok éa igy negyedórái vest 
tegetéa után ismét felvonták a horgonyo a
8 höjIdőközben a kapitány a hölgynek elmon 
dotta a történeteket, mire a fiatal nö izgft o 
lett, hogy szintén a tengerbe akarta vetni

m8g A kapitány kényszerítve volt a hölgyet 
egyik fűikébe zárni, melynek ajtaja elé eg>
matrózt állított őrnek.

Ostendébe érkezve, a nő annyira ™e8" 
nyugodott már, hogy vallatóra foghattak. A 
hölgy elmondotta, hogy a tengerbe fűlt ur
ember nagybá-ja volt neki. aki vele együtt
Brüsszelbe készült. ,Zsebében ötezer franknál nagyobb ös­
szeg volt, mig a nő egy czentim fölött sem
rendelkezett.

Ennélfogva kényszerítve lettek arra, hogy 
német országi rokonéihoz táviratot meneszt- 
bessen a történtekről.

A titokzatos öngyilkosság okát meg nem 
találták ki, és igy mindjobban valószínűvé lett 
a hír hogy a drámai hős pillanatnyi elmeza­
varában követhette el a tettét. A vizsgalat 
erélyesen folyik.

Francziaországban is nagy **** A hús és a villamosság,

öltött aminek következtében egy képviselő A kártékony baeillusok elleni küzdelem
a franczia kamara elé törvényjavaslatot tei-1 van a villamosságnak, mert
trí AMSÍ Ä hatalmas «er . Ucill-

tetéseekkelk és^aranyérmekkel°Rekedve o80* elA"‘embcri testben levő káros bacilluso- 

amiket sohsem kaptak, A kát is iiryeki zneknek kiölni villamossággal,
azt rendelné, how«.»*»; ki2£!£S*M» de mivel ez veszedelmes experimenlum, nem 
iparos, tűri «kirbelhiWt «U, k-kW A, tcjlMhe,ik „ villlm0, „,6k„elé. Anni
resYedetoSl bbMgnéf hejelenteiri" tartozik, „ig,óbb a h...k™.„rtl™ terén a v.llamos 

Hnnv keletkezik a vérvád. Uram dolga. , . , , .
. fl tWenkét éves fiú állotti Hunter elektromcnikus, addig kisérlete-

Tnajmban eg\ - . tezett a hús villamos konzerválásával, mig azt
. sikereit „6 »«.u.b A legkitü-
nagyon leHe,”5”ra"2k hogyan keletkez nöbben elkészített rostélyost aláve eite az iv- 
vervadra vonatkozó mesék » nap lám, a fény ének s add g tartotta a végtelen
^ávól'maradt'atyja0házától és hogy a bünte- bőségben és tényben mig porrá alakult a ros
távol maiam «»iju* --
lést kikerülje azt beszélte, hogy egy zsidó
őt a házba csalta, hol kísérletet tettek au a
nézve hogy ót elaltassák. A hu megjelölte nezve, íj bJ .„„„h.ii, mire vizs-rházat hSíá állítólag becsalták, mire vizs­
gálatom indítottak, melynek alapjan kideiult 
hogy az egészből egy szó sem váz. A hűt
a bíróság busz napi elzárásra Ítélte, me yne 
kitöltése után a rossznyelvű ficzkót javító­
intézetbe viszik.

Dráma a tengeren.
Titokzatos dráma játszódott lo a napok­

ban a nyílt tengeren a Klementin herezegnő 
nevét viselő hajó fedélzetén. A hajó rendesen 
Ostende és Dover között látja el a személy- 
közlekedést és a minap is ezen az utón vol 

A gőzhajón, mely Doverből éjjel tizenkét 
érakor indult volt el, többek között egy, so- 
liilbelül ötvenéves ember és kíséretében egy 
is sl hölgy is utazó t.

télyos.
Ez a por évekig elálhat mivel a bacilm 

síknak a nem Ízlik, az emberi Ízlelő szervekrebt IS. 11 tt IV « JUOU4 ~-------------

pedig úgy hat, mint az igazi rostélyos és 
kiadott kísérleti adagok végtelenül ízlettek a 
pacienseknek.

Ha Hánter nem amerikai volna, a had­
sereg mihamar kipróbálná, hogy jó-e a por 
alakú hús, de Amerikában ilyen célokra a 
börtön tisztes lakóit szokták felhasználni, akik 
azonban, hivatkozva a börtön házszabályaira, 

n em esznek homokot, ha mindjárt húsból 
van is.

Mindenféle.
Honnan származnak a helynevek.

\ helynevek todományos becsét sok tu­
dós hangoztatta már. A több, közt Ranke » 
kimutatta, hogy milyen fontossága van a hely 
nevt knek a történetkutatás szempontjából.

1900 november 21.

Nálunk sem hiányoznak már ez uj tudományág

k6Vti Legutóbb Pesty Á pád tette tanulmány 
tárgyává a magyar kőzsógneveket, melyeknek 
származását érdekesen világitja meg.

A helynevek ugyanis nagy résiben a val 
lós, a te.meszel, a foglalkozások és az élet 
külömböző nyilvánításainak köretöl szar-

maZDIgy a többi közt a vallásból származnak 
Isten útja, Boldogasszony, Keresztár Pa[![ £ 
csőm, Angyalos. Mitokgia nevekből, (finn 
vogul) Anyala, Tápió, Munkesz Eny mg, 
Kond,. Mind, Um«, K.m.bta- S»b .. •
'•« D6"- Ko°ya'; ’d.k“r) Cs.ll6k<i«.
Lade, Lina; (magyar mondakor;
Csörszárka. Lehel, Tuhutom, Roff, Talto^ 
Tündér, Bálványos, Pogányvár a 
Népnévek : Magyarád, Oroszt, Otossit Német 
Bogárfalva, Szegtelep, Szászka, Oláhfalu, Be 
senyőd, Stájerlak, Arnót.

A tulipánt története.
A dísznövények történetének érdekes

pontját képezi azon tulipán szédelgésem J 
1634—1638. évig Hollandia nagy
ban folyt- A kereskedést a tulipán hagyma
™„. Je,1.1 ipar ™ ,6=Bd,«e,ul,B »*<•*.

Pénzt, birtokot, házat, barmo-, ruhát stb. ad­
tak a tulipán hagymákért.

Egy régi hallandi irás szerint nemcsak 
kereskedők, iparosok stb. hódoltak e szenve 

' délynek. Minden városban voltak vendeg ők» 
mJlyek tulipáutőzsdéül szolgálták és a hol a 
SdéKk nag, lakomák m=ll.t. k«U=U=k- 
Megvolt a saját törvényük, jegyzőjük és

C°kU A tulipánoknak .1, keresletük: vol,, .«■
csak 1856 ban a hitelrészvenytknek es akk
egy tulipán annyi volt, mint ma egy részvétay 
Szerződéseket kő öltek és ezrest fizettek a 
£1 to Például 400 88 

naeymlipán 4400 forintba ke.ült .00 as bem 
per Augusztus 5500 forintba. 1637 ben A k 
marban 120 túl,pán hagyma a várost arva^, 
javára 90,000 forintért kelt el. Egy

tulipán^ anekdota került közszájra,

többek között egy kereskedő ő00 kvmter ve^ 
egy tulipán hagymát, röviddel azután egy 
kusz másféle árut kínált neki.

A kereskedő egy friss beringet és gy
korsó sört hozatott neki, Az » U9Z 
bagymat ott az asztalon s mmihogy azt hűte, 
hogy közönséges vöröshagyma, meg 
nyugodtan és alaposan.

CSARNOK.
ft láncom menyasszony.

— Vig elbeszélés. —
ívta . Murai Károly.

Mikor Kokkó, a lányom, a . "vok'zadik 
születés napját ünnepelte, vagyis mikor a 
ovomrát úgy elrontotta, hogy egesz éj

ít aludni : a feleségem bizonyos
"kmvehAnvissal nézett Jta »
gyanújának adott kitojozest, oY 

I vagyuk. p>o^a(lnj meniék, — szült ig6!1
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evobb leány lesz s hogy elvégre is férjhez 
Kell adni.

Valóban, a feleségemnek tökéletesen 
igaza volt, mert. erre még egyáltalában nem 
gondoltam. És nem is tudom, hogy apák 
egyáltalában foglalkoznak-e ily gondolatok­
kal, mikor a lányuk a másodig elemi iskolát 
végzi, hinni azonban azt hiszem, hogy a 
leggondosabb apa sem töri az eszét az ilye­
nek fölött s kisebb gondja is nagyobb annul 
.— hogy nyolcz éves leánya férjhezmenete-
ről tervezgessen. ,. , . .

Es mikor megvallottam, hogy hokko 
menyasszonysága mindeddig nem foglalkoz­
tatott, diadalmasan mondta :

— Teljes bizonyossággal tudtam, ismer­
vén határtalan könnyelműségedet. 1 ersze, 
te azt hiszed, hogyha a lányodnak czu kor- 
süteményt., babát és más játékot veszel, ak
4r /-. »» m.'x i> Ii n íTnn o nO i L’ flFAlP.QSPl?fi(Ínftk 6 1(3“kor már minden apai kötelességednek 
get tettél és nyugodt lélekkel mehetsz a 
kávéházba lump czimboráid közé.

Az asszony minden megjegyzése talált, 
mert minden ugv volt, amint mondotta. A 
sütemények, a babák és a játékok megvéte­
lével csakugyan azt hittem, bogy apai köte­
lességemet teljesítettem, mert hát abban, 
hogy Kokkót adandó alkalommal az anyja 
verje meg, hallgatólagosan megjegyeztünk s 
agy az apai kötelesség teljesítése alól e 
részben feloldva éreztem magam.

Némi szünet után a feleségem azt kér-

— Avagy azt akarod-e hogy Kökké vén 
leány maradjon s itt, előttünk sírja ki a sze 
meit, a miért nem gondoskodtunk arról, 
hogy férjhez adjuk ?

Az asszony maga se hitte ugyan, hogy 
ezt akarom, — mindazonáltal választ vart s 
•csak akkor nyugodott meg, mikor nemmel 
feleltein.

— Na hát ha ezt nem akarod, akkor 
foglalkozni kell a férjhezadás gondolatával 
is mert a mai világban egy leány férjliez- 
adása nehezen megy. Ezt én legjobban tu­
dom s ha úgy tetszik, magamon tapasztal­
tam. Ha az édes mama nem lett volna 
előrelátó, akkor ma is otthon ülhetnék.

A feleségem valami föllobbanás telét- 
veb etett észre az arczomon, mert azonna 
hozzá tette :

— Ámbár az, hogy otthon ülnék, én 
rám éppen nem volna kellemetlen, mert ez 
esetben a te feleséged nem lennék s egy 
boldogtalan anyával kevesebb lenne.

Ebből a megjegyzésből más megjegy­
zések is következtek, úgy az én részemről, 
mint az ő részéről, aminek természetes és 
egyetlen következménye az volt, hogy ő 
nagysága sírni kezdett. A megindulás és 
könyhullatás ez idején lépett be Kokkó, aki

nyomban az anyai kebelre dobta magát s a 
szenvedő asszonynak minden habozás nélkül 
sírni segített, arra bátorítva, hogy krtartóbb 
legyen.

Mint minden alkalommal, úgy ezúttal is 
a kalapom, után néztem s a kávéházba in 
dúltam. Ám bármennyire siettem is, azt 
mégis láttam, hogy a feleségem a nyolcz 
esztendős leányt görcsösen magához szórón 
gáttá, s hallottam, a mint igy szólt hozzá :

— Nem törődik veled. Épen úgy tekint, 
mintha kis macskakölyök volnál, akinek férj - 
lázadásával nem kell foglalkozni. Szegény 
kis Kokkó, attól félek, hogy nem lesz meny­
asszony belőled sohse.

Kokkó ezúttal még nem volt ugyan 
tisztában azzal, hogy mi a menyasszonyság, 
mindazonáltal mélyebben elfacsarodott a szive 
s most már sivitani kezdett, azt kiabálta, 
hogy apa nem akarja, hogy menyasszony 
legyek

Ettől az időtől kezdve, leginkább azért, 
hogy a házi béke meg ne zavartassák, mind 
gyakrabban foglalkoztam a kis lány férjhez- 
adásának gondolatával s a feleségem uta­
sításait is követtem.

Így történt, hogy megismerkedtem egy 
ezredessel, akinek tizenöt éves kamasz tia 
volt, mert ezt a fiút ő nagysága Kokkónak 
szánta, ugv okosodván, hogy az ezredesből 
tábornok és báró, a fiából pedig magasrangu 
tiszt lesz, ami azt jelend, hogy a lányunkat 
méltóságos asszonynak fogják titulálni. A 
feleségem természetesen nem zárta ki a

hogy a tartalékban is legyenek vőlegények, 
több olyan gazdag úrral kötöttem ismeret­
séget, akiknek kamasz fiiik voltak.

(Folyt, köv.)
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női és férfi divat-áruháza
Bika“ szállodával szeáen

Ajánlja dúsan felszerelt raktárátnfii Ti 
ruha szövetekben, úgyszintén selymek, V 
színtartó crettonok, zepfirek, batistok, sa- ^ 
tinók, sifonok, vásznak, női férfi- és gyér- * 

3 mek fehérnemüek, blousok, derék-fűzők, se- J 
% lyemkendők, függönyök, szőnyegek, paplanok, * 
't ágyteritők, nap és esöernyök nagy válasz- 
ÜL tékban.
Un ^
u Bélésnemiiek olcsó s— %

—s határozott árakon

csalódás lehetőségét s igy abból a czélból,

Maradék szövetek felárban.
Teljes tisztelettel

I Eiakjao,
Alföldi takarékpénztár épület.
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Szépség és egészség.

o
gyógyítására ezrek, mennek Karlsbadba holott 

ezt a czélt otthon is elérhetik

Rozsnay M.

PEPSINBOR A
használata által, mely az emésztést elősegíti 
és a gyomrot rövid időn tök-letesen helyre­

állítja.
Egv üveg ára 2 kor. 40 fill., 6 üveg franco küldve 

12 kor 12 fill.
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legbiztosabb és legkellemesebb szer, különösen 
gyermekeknél kik a keserű cninint máskép be­

venni nem tudják a Rozsnyal M. fele

melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók 
nagy gyűlésé 1869-ben Fiúméhoz pdlyadijjal kosza- 
i'uzott. Értéktelen hamisításoktól óvakodjunk. Mindenki 
c ak a liozsnyai M-féle pályakoszorűzött készitmésyt 
kérj'j és fogadja el, melynek minden egyes cso­
magoló papirosán Rozsnyay Mátyás néwJMrds ol­

vasható.
IA t. ez. közönség figyelmébe ajánljuk, hogy minden készítményeink törvényesen bejegyzett védjeyygyel vannak

ellátva, mely az aradi szabadság szobrot ábrázolja.

Kapható: ROZSNYAY MÁTYÁS gyógyszertárában Arad Szabadság-tér,
valamint minden magyarországi gyógyszertárban.

legnagyobb női-

gyermek-felöltők 
áruháza.

DEBRECZEN: Főtér — Főpostával szemben.

Halmágyi Sámuel
az őszi és téli idényre feltűnő nagyválasztékban a legújabb

Kabátok, 
jr Gallérok, 

I í Paletok,

, Utazóbundák, Kabát és Collier, Boák, iivök
Bakfischkabátok, Costümök, Selyem és flanel
Leány köpeny, Muff, Sapka, Ingblúzok, Nyakkendők stb.

feltűnő olcsó és szabott árakban lesznek eladva.
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KELETI J.í
ea. éa kir. szab. orvos 
sebészeti mtt és köt£- 

azer gyáros.
Budapesten, IV.

Koronabereevg-u. 17.

Alapíthatott 1878
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Arak tucatonként eredeti párisi csomagolásban;
Gummi és halhólyag elsőrendű 

gyártmány . . • y • • 1 
Capottes amcricans (rövid) .
Suspensorium . • • • • ■ '
Párisi i ói szivacsba (Safety- 

Spongee) ...•■•••
Irrigator teljesen felszerelve .
Eredeti pessarium oclusivum 

(Peliporus) Mezinga tanár szerint 
„Diana-öv“ szab. haviba^ elleniét.

1.- 8.- 
2.- 6 - 
0.60 3.—

2.— 6.-
1.80 5.—

1.80 2 50 
3.6U 5.—
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Ven szerencsém » n"^érd™,“i,™li°mpa-r«ŰÁrl"rmde1"lclii be.
idén, beéllm-M""" r “on minden j6 b|ruev0 é. «*«»•”»“

— álló és függő lámpákat '“ÍP&
, itWmiir tile imv, kometteiu, b»hu

Äb 3Ä0el;frtn KViÄiu,,. melyeket eladás elölt mindig 

kipróbálva szolgálok. 6ZÖvésü kanóczokat ,aI*pa ollókat, lámpaüvegke-
féket petróleum kannákat^ minden egyes lámpa réseket. kávó. mokka
fé fl ’ Ajánlom továbbáhitelben ÍU,á‘
mosdó és üvegkészleteimet ftmnczm, g
nyos áron. ...... tárnvakat uav china ezüst, mint alpaccábanBerndorfi evőesíkozoket d szdargyakat ugy t késeketi mosdo asz

árjegyzék szerint; továbbá : etent es tanyeiu
alokat minden kivitelben. ... szolgálhatok majolika és terakotta

Szoba díszítéshez nagy ^» szobrokat minden nagyságban.
kelténkéi . bg.bcolb .rak

mellett szolgálhatok. ACAriá«ánól kamatot engedményezek. Vidékre cső*.?,a=m.yli‘HíSígott . le««»‘r«bb 6Md '“rai,lsUk’ 18
mEgoló ládát rem s am • felelőséget vállalok.utón lörténendő esetlegei, kárért felelőseget pajerjózSef.

Kiváló tisztelettel

9

(minden Tölgy nek nélkülözhetetlen.)

y Árjegyzék ingyen és bér mentve.
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udv. hangszergyar

Ster^exg és Testiére,

F6iaKar ée ixocU,: E"U.cLa.pest, Kerepesi-vit C3S.
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osMiÜi Lajos-ntcza
(Karoly-kőrul sarkiul)

is
Ezé n uj találmányi, bájos hangszeren a leg 
kedveltebb magyar vagy más nótákat <ei 
hozhatja m6g az is, kinek fogalma sincs a 
zenéhez, ára 8 fit 50, a kólák darabja 25 kr. 198 kr
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Kitűnő hangú
3 frttól feljebb 4, 5, 6,8, 10 frt

Dallama csengő, egyenlően tömör erőteljes 
hangú zongorák a legdusabb 

lasztékban.

Mindenütt kitűnőnek elismert, salat gyárt
mányu iskola, szalon es egyházi n.»r-- 

moniumok.

mint

frttól feljebb 4, 5, 6, 8, 10 frt lasztékban.
Erard, Feurlch, Kern, stt>. e?az összes egyéb hangszerekről

Kép.. »ri„,-il. I »> 1T",™íÍk’í,)ltorlí'’Íaíroontoroou. on*or|u «Ml ■>>«»." * “««*-• kü,de"k'.tiltó, fuvolák, czimbalmoU^czUerék^Iitlr-iTi^ lwinlallt «jegyiek.
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Debreczen, nyc nialoft K ETA SI IMRE könyvnyomdájában.
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